



ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕВРОПА ДИРЕКТНО – СТАРА ЗАГОРА

България и Румъния ще се присъединят към Шенгенското пространство, започвайки от въздушните и морските граници: ЕК приветства исторически значимото решение на Съвета



Източник: Представителство на ЕК в България

Европейската комисия приветства взетото днес единодушно решение от Съвета за присъединяване на Румъния и България към Шенгенското пространство, като се започне с премахване на проверките по въздушните и морските граници, считано от март 2024 г. Присъединяването на тези държави ще стимулира пътуването, търговията и туризма и допълнително ще подсили вътрешния пазар. Обсъжданията относно допълнително решение за премахване на проверките по сухопътните граници ще продължат през 2024 г.

Едно разширено Шенгенско пространство ще направи Европейския съюз по-силен — както във вътрешен, така и в глобален план.

Председателят **Фон дер Лайен** заяви: „Днес е исторически момент за България и Румъния. Както и ден за голяма гордост за румънските и българските граждани. От месец март те ще могат да преминават свободно вътрешните морски и въздушни граници, без да бъдат подлагани на гранични проверки. Това е много голяма стъпка напред както за двете държави, така и за Шенгенското пространство като цяло. Поздравления за България и Румъния: това огромно постижение е възможно благодарение на вашата усърдна работа, отдаденост и упоритост. Благодарение на вас Шенгенското пространство ще стане още по-силно в полза на всички граждани на ЕС.“

България и Румъния са готови да се присъединят към Шенгенското пространство. През 2011 г. Комисията за първи път потвърди, че както България, така и Румъния са готови да станат част от Шенгенското пространство без проверки по вътрешните граници. Оттогава България и Румъния продължават да доказват, че изпълняват условията за ставане на член на Шенгенското пространство. Това отново бе потвърдено от три мисии за установяване на фактите, проведени на българските и румънските външни граници през 2022 г. и 2023 г.



Комисията започна също пилотни проекти с Румъния и България през март 2023 г., за да укрепи управлението на външните граници, засили сътрудничеството със съседните държави и осигури бързи процедури за предоставяне на убежище и за връщане.

Шенгенското пространство също е готово да приветства България и Румъния. През последното десетилетие ЕС работи за укрепване на архитектурата, която защитава пространството без проверки по вътрешните граници. Въведени бяха редица мерки в областта на сигурността и полицейското и съдебното сътрудничество, за да се гарантира, че ЕС продължава да бъде силен пред заплахите за сигурността. Шенгенското пространство вече се подпомага и от нов модел на управление, нов механизъм за оценка и годишен цикъл на докладване и наблюдение. Благодарение на съвместните усилия, положени през последните години, Шенгенското пространство е по-силно и по-устойчиво.

Това девето разширяване на Шенгенското пространство едновременно потвърждава и засилва взаимното доверие и единството между държавите членки - елементи на които пространството се основава - и ще допринесе за постигането на напредък по този изключително важен проект. То ще направи Съюза по-силен чрез засилена защита на общите ни външни граници и ефективно полицейско сътрудничество, по-проспериращ посредством премахване на загубата на време при чакане по границите и улесняване на контактите между хората и предприятията, както и по-привлекателен чрез значително разширяване на най-голямото в света общо пространство без вътрешни гранични проверки.

Следващи стъпки

Обсъжданията относно дата за евентуално премахване на проверките на лицата по вътрешните сухопътни граници ще продължат през 2024 г., като решение на Съвета по този въпрос се очаква да бъде взето в разумен срок. За да се помогне на България и Румъния да защитават външните

граници на Съюза, ще продължат да бъдат предоставяни значителна финансова подкрепа и помощ от Европейската агенция за гранична и брегова охрана (Frontex). Същевременно разработените от България и Румъния пилотни проекти по външните граници доказваха, че са ефективни, и следва да бъдат превърнати в по-структурни договорености.

За повече информация:

[Съобщение за медиите](#)

[Доклад от мисия за установяване на фактите в България \(2023 г.\)](#)

[Доклад за състоянието на Шенген, 2023 г.](#)

Нови правила за повишаване на киберсигурността на институциите на ЕС



Източник: Европейска комисия

В сила влезе новият [Регламент за киберсигурността](#) за определяне на мерки за високо общо ниво на киберсигурност в институциите, органите, службите и агенциите на Съюза.

С регламента се определят мерки за създаването на вътрешна рамка за управление, ръководство и контрол на рисковете за киберсигурността за всички европейски институции и се създава нов Междуйнституционален съвет по киберсигурност, който да наблюдава и подкрепя неговото прилагане. Той предоставя разширен мандат на екипа за бързо реагиране при компютърни инциденти

за институциите, органите, службите и агенциите на ЕС – CERT-EU.

В съответствие с мандата си CERT-EU се преименува на Служба за киберсигурност за институциите, органите, службите и агенциите на Съюза, но запазва краткото наименование „CERT-EU“.

Съгласно графика, определен в регламента, субектите на Съюза ще установят вътрешни процеси за управление на киберсигурността и постепенно ще въведат специфични мерки за управление на риска за киберсигурността, предвидени в регламента.

В резолюцията си от март 2021 г. Съветът на Европейския съюз подчерта значението на една стабилна и последователна рамка за сигурност за защита на целия персонал, данните, съобщителните мрежи, информационните системи и процесите на вземане на решения на ЕС. В този контекст Комисията [обяви](#) предложението за регламент за киберсигурността през март 2022 г., а през юни 2023 г. Европейският парламент и Съветът постигнаха [политическо споразумение](#).

Над 36 000 млади европейци, сред които и българи, спечелиха безплатни карти за пътуване в Европа от DiscoverEU



Източник: © Christian Lue | Unsplash

36 318 осемнайсетгодишни европейци, сред които **567** българи, ще получат безплатна карта за пътуване, за да опознаят разнообразието на Европа, да научат за нейното културно наследство и история, и да се свържат с хора от целия континент. Това става благодарение

на [инициативата DiscoverEU](#), финансирана по [програма Еразъм+](#) на ЕС.

Печелившите младежи от [есения кръг на конкурса DiscoverEU](#), обявен през октомври 2023 г., ще могат осъществят пътуванията си с влак между март 2024 г. и май 2025 г.

Илиана **Иванова**, комисар по иновациите, научните изследвания, културата, образованието и младежта, каза: „*DiscoverEU е уникална възможност да се впуснете в едно незабравимо пътешествие из Европа, където всяка спирка създава нови взаимоотношения и подчертава многостранната красота на Европа. За всички млади авантюристи, които стъпват на това забележително пътешествие: нека всяко място разшири перспективите ви, всяко взаимодействие обогати духа ви и всяка среща остави траен спомен!*“

В есения кръг на конкурса DiscoverEU са кандидатствали общо 144 038 младежи, родени между 1 януари и 31 декември 2005 г. DiscoverEU включва и образователен аспект и предвижда информационни обучения преди заминаване и срещи в цяла Европа. Младите участници могат да се свържат с общността DiscoverEU чрез [официалната й Facebook група](#).

По-силен глас за младите хора при изготвянето на политиките на ЕС



Източник: БТА

Европейската комисия обяви [няколко действия](#), които дават на младите хора по-голяма възможност да участват във вземането на решения и задълбочават младежкото измерение в политиките на ЕС

АГЕНЦИЯ ЗА РЕГИОНАЛНО ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ - СТАРА ЗАГОРА

в периода преди и след европейските избори през 2024 г. Обявените действия се основават на резултатите от [Европейската година на младежта \(2022 г.\)](#), в рамките на която ЕК набеляза повече от 130 политически инициативи за младите хора.

Илиана **Иванова**, комисар по въпросите на иновациите, научните изследвания, културата, образованието и младежта, заяви: „Младите хора са утрешните лидери, но също така и днешните носители на промяна. Тяхното участие е от изключително значение, тъй като те ще живеят с последиците от нашите решения. Ето защо им даваме възможност да имат по-силен глас при изготвянето на политиките на ЕС и отговаряме на опасенията им в области, които са важни за тях. Това е нашият ангажимент да изградим по-добро бъдеще за следващото поколение.“

При разработването на политики, Комисията се ангажира да отчита систематично въздействието им върху младите хора чрез прилагане на т.нар. "младежка проверка" (youth check) в рамките на [стратегията на ЕС за младежта за периода 2019—2027 г.](#), както и чрез организирането на диалози между млади хора и комисари, специализирани кръгли маси и други форми на обмен между младежки организации, млади изследователи, представители на държавите членки и останалите институции на ЕС. Комисията също така ще укрепи [диалога на ЕС по въпросите на младежта](#) — най-големият механизъм за участие на младите хора в Европа.

Сред предложените конкретни действия на Комисията по значими за младежта теми попадат също:

- Работа по създаване на съвместна европейска образователна степен в съответствие с европейската стратегия за университетите;
- Създаване на платформа за редовен диалог и консултации с младежки организации от цял свят в областта на външната дейност на ЕС;
- Актуализиране на рамката за качество на стажовете, справедливо възнаграждение и достъп до социална закрила;

- Изготвяне на насоки за благосъстоянието в училищата;
- Обръщение към младите хора чрез предстоящата кампания на Комисията за климата и демокрацията преди изборите за ЕП;
- Повече възможности за младежка доброволческа дейност и допълване на бюджета на поканата за представяне на предложения по линия на Европейския корпус за солидарност за 2024 г. от програмата „Хоризонт Европа“;
- Продължаване на инициативата ALMA (aim, learn, master, achieve — стреми се, учи, овладей, постигай), за да се помогне на млади хора в неравностойно положение да се интегрират чрез учебен опит в чужбина.

Два месеца преди провеждането на изборите за Европейски парламент — от 12 до 19 април — ще се проведе [Европейската седмица на младежта през 2024 г.](#), която ще бъде посветена на демократичното участие и изборите.

Евродепутатите приеха закон срещу подвеждащата информация за „зелените“ продукти



Източник: © Firm/Adobe Stock; Европейски парламент

- Забраняват се общите твърдения за екологосъобразност и друга подвеждаща информация за продуктите
- Ще се допускат само маркировки за устойчивост, които се основават на схеми за

официално сертифициране или такива, които са одобрени от публични органи

- Информацията за гаранцията ще бъде по-видима, като ще се въведе и нов етикет за удължаване на гаранцията

Парламентът даде окончателна „зелена светлина“ на директива, която ще подобри етикетиранието на продуктите и ще забрани използването на подвеждащи твърдения за екологосъобразност.

Директивата, приета днес с 593 гласа „за“, 21 гласа „против“ и 14 гласа „въздържал се“, има за цел да защити потребителите от заблуждаващи търговски практики и да им помогне да направят по-добър избор при покупка. В тази връзка редица проблемни маркетингови подходи, основани на заблуждаващи твърдения за екологосъобразност и преждевременно излизане от употреба на стоки, ще бъдат добавени към списъка на ЕС на забранените търговски практики.

По-точна и надеждна реклама

Най-важната промяна е, че новите правила ще направят етикетиранието на продуктите по-ясно и по-надеждно. Ще бъде забранено използването без доказателства на общи екологични твърдения като „екологосъобразни“, „естествени“, „биоразградими“, „неутрални по отношение на климата“ или „еко“.

Използването на маркировки за устойчивост също ще бъде регулирано, като се има предвид объркването, което причинява тяхната употреба, както и липсата на съпоставителни данни. В бъдеще ще се допускат само маркировки за устойчивост, които се основават на схеми за официално сертифициране, или такива, които са създадени от публични органи.

Освен това директивата ще забрани твърдения, съгласно които даден продукт има неутрално, намалено или положително въздействие върху околната среда заради схеми за компенсирани емисии на парникови газове.

Акцент върху трайността

Друга важна цел на новия закон е производителите и потребителите да обръщат повече внимание на трайността на стоките. В бъдеще информацията за гаранцията трябва да бъде по-видима, като ще бъде създаден нов хармонизиран етикет, за да изпъкват по-лесно стоките с удължен гаранционен срок.

Новите правила също така ще забранят неоснователните твърдения за дълготрайност (например, че пералнята издържа 5000 цикъла на пране, ако това не е вярно при нормални условия), твърденията, които приканват към замяна по-рано от необходимото на консумативи (като например масилото за принтер), и представят стоките като годни за поправка, когато те не са.

Цитат

Докладчикът на Парламента [Биляна Борзан](#) (С&Д, Хърватия) заяви: „Този закон ще промени ежедневието на всички европейци! Ще се оттеглим от културата на изхвърлянето, ще направим маркетинга по-прозрачен и ще се борим с преждевременното остаряване на стоките. Хората ще могат да избират продукти, които са по-трайни, по-устойчиви и по-лесно се ремонтират благодарение на надеждни етикети и реклами. Най-важното е, че компаниите вече не могат да подвеждат хората, като например казват, че пластмасовите бутилки са добри, защото компанията е засадила дървета някъде — или че нещо е устойчиво, без да обясняват как. Това е голяма победа за всички!“.



Биляна Борзан, източник: eunews.it

Следващи стъпки

Директивата трябва да получи окончателното одобрение от Съвета, след което ще бъде публикувана в *Официален вестник на Европейския съюз*. Държавите членки ще разполагат с 24 месеца, за да я транспонират в националните си законодателства.

Контекст

Новата директива има за цел да работи заедно с [Директивата относно твърденията за екологосъобразност](#), която в момента се обсъжда на етап комисия в Парламента. Директивата относно твърденията за екологосъобразност ще бъде по-конкретна и ще разработи по-подробно условията за използване на твърденията за екологосъобразност.

Стрийминг на музика: ЕС трябва да гарантира достойно заплащане за творците и прозрачни алгоритми



Източник: © Rawpixel.com/Adobe Stock

- Приходите от пазара на стрийминг на музика в ЕС не се разпределят справедливо
- Призив за прозрачни алгоритми и системи за препоръчване
- Евродепутатите предлагат възможността за налагане на квоти за европейски музикални произведения

В сряда ЕП призова за правила на ЕС, които гарантират справедлив и устойчив сектор на стрийминг на музика, както и насърчават културното многообразие.

В резолюция, приета с 532 гласа „за“, 61 „против“ и 33 „въздържал се“, членовете на ЕП настояват за преодоляване на дисбаланса в разпределението на приходите на пазара за стрийминг на музика, който [понастоящем оставя мнозинството от авторите](#) и изпълнителите с много ниска компенсация. Те настояват за нова правна рамка на ЕС за сектора, за който понастоящем не се прилагат правила на Европейския съюз, въпреки че стрийминг услугите са основният начин, чрез който хората имат достъп до музика.

Справедливо заплащане за авторите

Прилаганите понастоящем „предцифрови ставки на лицензионни възнаграждения“ трябва да бъдат преразгледани, казват евродепутатите, осъждайки [схемите за заплащане, които принуждават](#) авторите да приемат по-ниски или никакви приходи в замяна на по-голяма видимост.

Видимост на европейските произведения

Необходими са действия на ЕС, за да се гарантира видимостта и достъпността на европейските музикални произведения, като се има предвид „огромното количество“ съдържание, което непрекъснато нараства в платформите за стрийминг, се казва в текста. Членовете на ЕП предлагат да се обмисли възможността за налагане на конкретни мерки, като например квоти за европейски музикални произведения.

Прозрачност на инструментите с ИИ

Бъдещият законопроект на ЕС следва да задължи платформите да гарантират прозрачност на алгоритмите и системите за препоръчване, с оглед предотвратяване на нелоялни практики и измами, като например манипулиране на стрийминг цифри, за да се намалят приходите на творците.

Евродепутатите предлагат създаването на ясен и видим етикет за информиране на обществеността, когато дадена песен е създадена с помощта на изкуствен интелект и настояват за справяне с разпространението надълбинните фалшификати (deepfakes) в платформите за стрийминг (които използват идентичността, гласа и приликите на авторите

без тяхно съгласие).

Правилата следва също така да задължават платформите за стрийминг да идентифицират носителите на права чрез правилно разпределяне на метаданни, за да направят техните произведения по-видими, добавят те.

Подкрепа за музикалното многообразие

Членовете на ЕП посочват проучвания, според които приходите от стрийминг пазара отиват предимно за големи музикални издатели и за няколко най-популярни артисти, докато по-малко популярните стилове и по-рядко срещаните езици се стриймват по-рядко. Законодателството на ЕС следва да включва показатели за многообразие, които биха позволили оценка на разнообразието на жанрове, езици и независими автори. Европейската промишлена стратегия за музиката следва също да насърчава многообразието на европейския музикален сектор, като стимулира по-малките участници.

Цитат

Докладчикът [Ибан Гарсия Дел Бланко](#) (С&Д, Испания) заяви: „Парламентът изразява загрижеността на европейските творци, които са в основата на музикалния стрийминг пазар. Културното многообразие и гарантирането, че авторите получават признание и справедливо заплащане, винаги са били наш приоритет. Ето защо призоваваме за правила на ЕС, които да гарантират, че алгоритмите и инструментите за препоръки, използвани от услугите за стрийминг на музика, са прозрачни и които поставят европейските автори на първо място.“

Вижте записа на пресконференцията преди гласуването [тук](#).

Контекст

Цифровите музикални платформи и услугите за споделяне на музика понастоящем осигуряват достъп до 100 милиона песни безплатно или срещу сравнително ниска месечна абонаментна такса. Стриймингът представлява 67 % от глобалните приходи на музикалния сектор, с годишни приходи от 22,6 млрд. долара.

ЕП: Доклад за основните права установява заплахи за основните свободи, равенството и достойнството



Източник: Markus Spiske, unsplash

- Сред ключовите въпроси са свободата на медиите, корупцията и индивидуалните свободи
- ЕС трябва да защитава правата на жените, децата, ЛГБТИК+ лицата, и други уязвими лица
- Специфични препоръки за Унгария, Полша, Гърция, Кипър и Испания

Евродепутатите разгледаха състоянието на правата на гражданите в ЕС през 2022 г. и 2023 г., като идентифицираха редица опасения в държавите членки.

Докладът относно състоянието на основните права в ЕС беше одобрен с 391 гласа „за“, 130 „против“ и 20 „въздържал се“.

Евродепутатите призовават за справедливост за убийството на журналисти и приветстват споразумението относно Закона за [свободата на медиите](#). Те отново изразяват загрижеността си относно използването на шпионски софтуер, като подчертават необходимостта от стриктно регулиране на индустрията и призовават държавите от ЕС, по-специално Гърция, Унгария, Полша, Испания и Кипър, да следват [препоръките на Парламента](#) в тази област.

Отстъпление от правата на жените и ЛГБТИК+ лицата

В текста се припомня, че насилието, основано на пола, е широко разпространено във всички държави от ЕС, и категорично осъжда бързото отстъпление на правата на жените и ЛГБТИК+ лицата в няколко държави членки, включително отказа на достъп до безопасен и законен аборт [в Полша](#).

Що се отнася до Унгария, Парламентът призовава Европейския съвет да определи дали Унгария е извършила сериозни и постоянни нарушения на ценностите на ЕС съгласно [член 7, параграф 2 от ДЕС](#) и изразява дълбоко съжаление относно системното визиране на общността на ЛГБТИК+ като изкупителна жертва от страна на органите. Парламентът отново призовава преговорите по [директива за борба с насилието над жени и домашното насилие](#) да приключат бързо и насилието, основано на пола, да бъде [включено в списъка на престъпленията в ЕС](#).

Повишаване на нивото на корупция

Парламентът изразява дълбока загриженост във връзка с нарастващото равнище на корупция в редица държави от ЕС и отново осъжда предполагаемите инциденти, в които са замесени високопоставени длъжностни лица и политици, включително настоящи и бивши членове на ЕП. Рамката на [ЕС за борба с корупцията и Директивата за защита на лицата, сигнализиращи за нередности](#), трябва да се прилагат изцяло в държавите членки, а на равнище ЕС е необходим [независим орган по етика](#), посочват евродепутатите. Парламентът също така осъжда опитите на правителствата на държавите членки да упражняват влияние върху независимостта на съдебната власт и призовава за ефективни механизми за взаимозависимост и взаимоограничаване.

Други проблемни области включват:

- заплахи за свободата на сдружаване, словото и събранията, включително полицейско насилие и масови арести;
- дезинформацията и необходимостта да се гарантира творческа свобода;

- основаната на религия дискриминация и расистки прояви и факта, че не всички държави членки са транспонирали изцяло [Рамковото решение относно борбата с расизма и ксенофобията](#);
- полицейско насилие срещу ромското население;
- повсеместното нарушение на основните права и прекомерно насилие срещу мигранти и бежанци и утвърждаване на използването на мерки за отблъскване в националното право;
- правата на детото, като например на равно [признаване на родителството](#) в целия ЕС;
- риска от дискриминационни предубеждения, които са вградени в новите технологии, като изкуствения интелект;
- социални, икономически и екологични права (напр. бедност и социално изключване, цифрова бедност); и
- подобряване на институционалните гаранции (включително установяване на [Агенцията за основните права](#) като независим орган по правата на човека).

Цитат

Докладчикът [Катарина Барли](#) (С&Д, Германия) коментира: „Нарушенията на основните права са широко разпространени в държавите членки на ЕС. Времената на кризи са като лакмусов тест в това отношение, тъй като зачитането на основните права не може да зависи от благоприятни икономически и обществени условия. Те не са доброволни; те са същността на нашите общества и основна основополагаща стойност на ЕС.“

**Войната между Израел и Хамас:
Евродепутатите призоваха за трайно
прекратяване на огъня при две условия**

- Парламентът иска незабавно освобождаване на всички заложници и

разбиването на терористичната организация Хамас

- Евродепутатите отново заявяват правото на Израел да се защитава, но осъждат непропорционалния му военен отговор в Газа
- Взимането на заложници и умишлените нападения срещу цивилни са сериозни нарушения на международното право
- Необходимост от бърз и безпрепятствен хуманитарен достъп до цялата ивица Газа



Източник: Marius Opera, unsplash

Евродепутатите призоваха всички заложници да бъдат незабавно и безусловно освободени и терористичната организация Хамас да бъде неутрализирана.

В резолюция, приета в четвъртък, евродепутатите изразяват своята дълбока скръб за невинните жертви от двете страни на конфликта. Те призовават за трайно прекратяване на огъня и възобновяване на усилията за намиране на политическо решение, при условие че всички заложници бъдат незабавно и безусловно освободени, и терористичната организация Хамас бъде разбита. Въпреки че осъждат най-категорично ужасяващата терористична атака, извършена от Хамас срещу Израел, те също осъждат непропорционалния военен отговор на Израел, който причини безпрецедентен брой смъртни случаи сред цивилното население.

Израел има право да се защитава в рамките на международното право, подчертават евродепутатите, което означава, че всички страни в конфликта трябва непрекъснато да правят разграничение между бойци и цивилни граждани, и че нападенията трябва да бъдат насочени единствено срещу военни цели, а цивилното население и гражданската инфраструктура не

трябва да бъдат обект на нападение.

Спешна нужда от пълен достъп до ивицата Газа

Изразявайки дълбока загриженост във връзка с тежкото и бързо влошаващо се хуманитарно положение в Ивицата Газа, членовете на ЕП подчертават неотложната необходимост от пълен, бърз, безопасен и безпрепятствен хуманитарен достъп до и през цялата Ивица Газа и изискват незабавно възстановяване на критичната инфраструктура.

Връщане към решението за две държави

Резолюцията призовава за европейска инициатива за връщане към решението, основано на съществуването на две държави и подчертава абсолютната необходимост от незабавно възобновяване на мирния процес. Тя приветства [инициативата "Ден на мира в Близкия изток"](#), предприета от Европейския съюз и Арабската лига непосредствено преди нападенията.

Евродепутатите също изразяват пълната си подкрепа за Арабската инициатива за мир от 2002 г., която предлага пълно нормализиране на отношенията между Държавата Израел и всички арабски държави в замяна на пълното изтегляне на Израел от всички палестински и арабски територии, окупирани от 1967 г. насам, и настояват за пълноценно включване на Палестинската власт в този процес.

Прекратяване на окупацията на палестинските територии

Евродепутатите призовават за прекратяване на окупацията на палестинските територии и подчертават, че израелските селища на Западния бряг, включително Източен Йерусалим, са незаконни съгласно международното право. Те решително осъждат увеличаването на насилието от страна на екстремистки заселници, извършвано срещу палестинците, и призовават за налагане на ограничителни мерки от страна на ЕС на екстремистки заселници, които нарушават правата на човека и международното право.

Извършителите на терористични актове и нарушения на международното право трябва да бъдат подведени под отговорност

Резолюцията подчертава силната подкрепа на ЕС за работата на Международния наказателен съд и Международния съд на ООН и призовава лицата, отговорни за терористичните актове и за нарушенията на международното право, да бъдат подведени под отговорност. Вземането на заложници и умишлените нападения срещу цивилни лица, както и насилствено преместване на население, са сериозни нарушения на международното право, предупреждават членовете на ЕП.

Текстът беше приет с 312 гласа „за“, 131 „против“ и 72 „въздържал се“.

Покана за кандидатстване за Европейската младежка награда „Карл Велики“ за 2024 г.



Източник: Европейски парламент

Бюрото на Европейския парламент в България кани всички заинтересовани младежи на възраст между 16 и 30 години да кандидатстват до 12 февруари 2024 г. в конкурса за международната награда „Карл Велики“, посветен на развитието и интеграцията на ЕС и въпросите, свързани с европейската идентичност.

Европейската младежка награда "Карл Велики"

Всяка година Европейският парламент и Международната фондация за наградата „Карл Велики“ в Аахен, Германия, организират конкурс за проекти на европейци на възраст между 16 и 30 години, които демонстрират практически примери на сътрудничество и единство между младите хора в Европа. Повече от 5350 проекта са взели участие от 2008 г. насам.

Крайният срок за записване за 2024 г. е до 12 февруари (23:59 ч. централноевропейско време).

Национално жури във всяка страна от ЕС избира по един проект, а след това от селектираните проекти се определят най-добрите три. Първата награда е парична сума от 7500 евро, втората е на стойност 5000 евро, а третата - 2500 евро.

Младежи от цялата страна имат възможността да представят проекти, ръководени от млади хора и насочени към младите хора, които показват активно участие в развитието на Европа. Проектите могат да бъдат представяни индивидуално или за предпочитане – групово. Те могат да бъдат на теми, които насърчават разбирателството в Европа и в света, подпомагат изграждането на общо усещане за европейска идентичност и интеграция, предоставят образец за подражание за младежите, които живеят в Европа, и предлагат практически примери за съвместното съжителство на европейците като една общност. Проектите могат да се съсредоточават върху организирането на различни младежки прояви, младежки обмен или интернет проекти с европейско измерение.

Представители на селектираните 27 национални проекта ще бъдат поканени на церемония по награждаването, която ще се проведе на 7 май 2024 г. в Аахен, Германия.

Условия за кандидатстване

Проектите трябва да отговарят на следните условия:

- да утвърждават разбирателството в Европа и по света;
- да спомагат за развитие на общо усещане за европейска идентичност и интеграция;
- да служат като образец за младите хора в Европа;
- да предлагат практически примери за това как европейците могат да живеят заедно като единна общност.

Допълнителна информация може да бъде намерена на [уебсайта на наградата](#). За допълнителни въпроси можете да отправите запитване на имейл youth@ep.europa.eu

ЕК прие минимални хигиенни стандарти за материали, които влизат в контакт с питейната вода



Източник: X.com/@ECinBulgaria

Европейската комисия прие [нови минимални хигиенни стандарти](#) за материалите и продуктите, които влизат в контакт с питейната вода. Те ще се прилагат от 31 декември 2026 г. за материали и продукти, използвани в нови инсталации, или когато по-

стари инсталации се реновират или ремонтират. Тези стандарти ще предотвратят микробния растеж и ще намалят риска от изливане на вредни вещества в питейната вода.

Новите стандарти ще се прилагат за материали и продукти, предназначени за използване в нови инсталации за водочерпене, пречистване, съхранение или разпределение на вода или за ремонтни дейности, като например водоснабдителни тръби, клапани, помпи, водомери, фитинги и кранове. Това ще направи водата по-безопасна за пиене и ще намали административната тежест за дружествата, които произвеждат съответните материали и продукти, както и за националните органи.

Досега хармонизацията в целия ЕС е била слаба и производителите са били задължени да търсят различни одобрения във всяка държава членка, в която желаят да продават продуктите си. Новите правила също така ще опростят работата по одобряване, извършвана преди това от всеки национален орган.

Материалите и продуктите, които отговарят на новите стандарти на ЕС, ще получат декларация за съответствие с изискванията на ЕС и специална маркировка на ЕС. Следователно продуктът може да се продава в целия ЕС без никакви ограничения, свързани с възможни опасения за общественото здраве или околната среда.

ЕС ще подкрепя свои фирми, разработващи надежден изкуствен интелект

Европейската комисия оповести пакет от мерки в подкрепа на европейските стартиращи предприятия и малки и средни фирми в разработването на надежден изкуствен интелект (ИИ), който спазва ценностите и правилата на ЕС. В [речта си за състоянието на Съюза през 2023 г.](#) председателят на ЕК Урсула Фон дер Лайен обяви нова инициатива за предоставяне на европейските суперкомпютри на иновативни европейски стартиращи предприятия в областта на ИИ.



Източник: Представителство на ЕК в България

Пакетът привежда този ангажимент на практика, включително чрез предложение за предоставяне на привилегирован достъп до суперкомпютри на стартиращите предприятия работещи в тази област.

Предложените мерки включват:

- Изменение на Регламента за създаване на съвместно предприятие за европейски високопроизводителни изчислителни технологии ([EuroHPC](#)) в областта на суперкомпютрите.
- Решение за създаване на служба за ИИ в рамките на Комисията, която ще гарантира разработването и координацията на политиката в областта на ИИ на европейско равнище и ще упражнява надзор върху прилагането на Законодателния акт за ИИ.
- Съобщение на ЕС за стартиращите предприятия и иновациите в областта на ИИ, в което се очертават допълнителни ключови дейности:
 - Финансова подкрепа от Комисията чрез програмите [„Хоризонт Европа“](#) и [„Цифрова Европа“](#) за генеративния изкуствен интелект в размер на около 4 милиарда евро до 2027 г.;
 - Съпътстващи инициативи в областта на образованието, обучението, квалификацията и преквалификацията;

- Допълнително насърчаване на инвестициите в стартиращи и разрастващи се предприятия в областта на ИИ чрез програмите [„EIC Accelerator“](#) и [„InvestEU“](#);
- Ускоряване на разработването и внедряването на общи европейски пространства за данни;
- Инициативата [„GenAI4EU“](#) с области на приложение като роботика, здравеопазване, биотехнологии, производство, мобилност, климат и виртуални светове.

Наред с това се създават два консорциума за европейска цифрова инфраструктура (EDIC): [„Алианс за езикови технологии“](#) (ALT-EDIC) за разработка на големи езикови модели в Европа и EDIC CitiVERSE за ИИ-технологии в градска среда в сфери като управление на отпадъците или на движението.

Повече информация ще откриете в [съобщението за медиите](#).

**ЕС ще подкрепя свои фирми,
разработващи надежден изкуствен
интелект**



Източник: Представителство на ЕК в България

Председателят на Европейската комисия [Урсула фон дер Лайен](#) постави началото на [Стратегическия диалог за бъдещето на селското стопанство](#) — нов форум, чиято задача е да договори обща визия за бъдещето на

европейския селскостопански и хранителен сектор до лятото на 2024 г.

„Назрял е моментът е да се постигне нов консенсус относно храните и селското стопанство сред земеделските стопани, селските общности и всички други участници в агрохранителната верига на ЕС. Земеделските стопани и хранително-вкусовата промишленост в ЕС осигуряват здравословна и висококачествена храна и имат основен принос за нашата икономика, особено в селските райони. Те също така полагат огромни усилия да допринесат за нашия колективен екологичен и цифров преход. В същото време обаче те са изправени пред широк спектър от предизвикателства — от изменението на климата до инфлацията до нестабилните пазарни въздействия. С този стратегически диалог създаваме форум за представяне на ясна визия за бъдещето в полза на всички,“ заяви председателят Фон дер Лайен.

Стратегическият диалог, председателстван от германския експерт проф. Петер Строшнайдер, обединява широк спектър от заинтересовани страни от цялата агрохранителна верига. След тази първа среща в Брюксел ще бъдат организирани поредица от тематични срещи. В диалога активно ще участват Съветът на ЕС и Европейският парламент. Това ще бъде възможност да се чуят гледните точки, амбициите, опасенията и решенията на земеделските стопани и другите заинтересовани страни.

Стратегическият диалог, обявен от председателя в нейната [реч за състоянието на Съюза през 2023 г.](#), ще разгледа предизвикателствата и възможностите като справедлив стандарт на живот за земеделските стопани и общности, подкрепа за селското стопанство, използване на знанията и технологичните иновации, както и бъдещето на европейската продоволствена система на ЕС в един конкурентен свят.

Издание на Информационен център
Europe Direct - Стара Загора
За контакти:
Стара Загора 6000
бул. “Генерал Столетов” 127
тел. 042 605 007

<http://www.europedirect.szeda.eu>
europedirect@szeda.eu

Полезни връзки

Европейски Парламент <http://www.europarl.europa.eu>
Представителство на Европейската комисия в
България <http://ec.europa.eu/bulgaria>
Безплатна телефонна линия от всички точки на
Европейския съюз 00800 6 7 8 9 10 11

Съфинансирано от Европейския съюз

Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Европейската комисия. Нито Европейската комисия, нито което и да е лице, действащо от името на Комисията, не носи отговорност за начина, по който горната информация може да бъде използвана.